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in 1 944 a încetat din viaţă praf. 1 .  Adrieşescu, considerat pe drept cuvânt 
ctitor al arheologiei preistorice româneşti. ale cărui merite au fost scoase în evidenţă 
de către uni i  din coleg i i  şi colaboratorii săi ,  îndeosebi de către praf. O. Berciu ,  cu 
prilejul a două articole, din 1 9451 şi 1 9582 ,  care se disting prin obiectivitate şi conţinut. 
in această privinţă ,  unele aprecieri , apărute ulterior, nu umbresc, după părerea 
noastră, contribuţi i le lui 1. Andrieşescu în cal itate de profesor şi om de ştiinţă3• Ca 
fost student. doctorand şi asistent onorific al acestui profesor, la Universitatea din 
Bucureşti , din 1 933 şi până la încetarea sa din viaţă în 1 944, am avut pri leju l  să-i 
apreciez activitatea didactică şi şti inţifică la justa ei valoare, încercând,  în cele ce 
urmează, să scot în evidenţă principalele aspecte de ordin biografic, didactic şi 
ştiinţific al acestui ctitor al arheolog iei româneşti , fost cel mai apropiat colaborator 
al lu i  Vasi le Pârvan .  

in ceea c e  priveşte biografia sa , s-a născut l a  2 mai 1 888 l a  laşi ş i  a decedat, 
la numai 56 ani ,  la 1 7  decembrie 1 944 la Bucureşti . Studiile universitare le-a făcut 
la laşi ,  având ca profesor, printre alţi i ,  pe Teohari Antonescu , fost elev al lu i  Al . 
Odobescu şi Gr. Tocilescu la Bucureşti şi apoi al lu i  Adolf Furtwăngler la Munchen 
şi M. Col l ignon la Paris4 . După o perioadă de specializare la Berl in ( 1 9 1 0- 1 9 1 2) ,  
unde a avut ca profesori pe H .  Schmidt, Ed. Meyer ş i  G.  Kossinna, şi la Viena,  

• O variantă a acestui articol, cu titlul Ioan Andriesescu ctitor al arheolog iei preistorice 
româneşti a apărut in Memoriile Secţiei de Ştiinţe Istorice şi Arheologie, Academia Română, 
Seria IV, Tom.  XIX. 1 994, p.  33-43. 

1 .  O. Berciu ,  Contributia lui Ioan Andriesescu la preistoria Daciei si a sud - estulu i  
Europei ,  in Buletinul Muzeului judeţean Vlaşca " Teohari Antonescu·: 1 945, p .  1 şi urm. 

2 .  ldem, Ioan Andriesescu si conceptia tracizantă in istoriografia românească. Cu 
prilejul impl iniri i  unui veac de la nastere, in Symposia thracologica, 6, Piaira Neamţ, 1 988, 
p .  7 şi urm. 

3.  Vladim ir Dumitrescu , Oameni si cioburi . Contributii la istoria contemporană a 
arheoloqiei româneşti, Călăraşi ,  1 993, passim. 

4 .  J .  Bend iter, O .  Berlescu, C. Cihodaru , M. Petrescu - Dimbovita . V. Popovici, 
Dezvoltarea stiintelor istorice, in Contributii la istoria dezvoltării Universităţii d in lasi  1 860 
- 1 960, voi .  l i ,  Bucureşti, 1 960, p .  204. 
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266 Mircea Petrescu-Dâmboviţa 

precum şi unele călătorii de studii în mai multe ţări din Europa , şi-a trecut în 1 9 1 2  
doctoratul la Universitatea din laşi , cu o teză, pe care a publ icat-o, privind Dacia 
înainte de romani ,  considerată în 1 945, de praf. D. Berciu ,  ca fi ind " o piatră 
unghiu lară în dezvoltarea ştiinţifică a arheologiei româneşti"5, care a deschis,  după 
C. Mateescu şi autorul acestei comunicări , noi perspective în preistoria Daciei6. 

După o perioadă de predare în învăţământul secundar, fiind apreciat de Vasile 
Pârvan,  a fost încadrat în 1 9 1 2  ca şef al Secţiei de arheologie preistorică de la 
Muzeul Naţional de Antichităţi, în locul lui D.M. Teodorescu , devenit profesor de 
arheologie la noua Universitate din Clu( Aproximativ în aceeaşi vreme, în anul 
şcolar 1 9 1 8- 1 9 19 ,  1 .  Andrieşescu a avut o scurtă activitate la Universitatea din 
laş i ,  prin încadrarea sa la această Universitate la catedra de istorie antică , supl inită , 
după încetarea din viaţă a profesorului P. Răşcanu, de către A. D. Xenopol ( 1 9 1 3-
1 9 1 4) ,  O. Tafrali ( 1 9 1 5- 1 9 1 8) şi de 1 .  Andrieşescu ( 1 9 1 8- 1 9 1 9)8. Cu acest prilej , 
1 .  Andrieşescu , în lecţia de deschidere, pe care a publicat-o, intitulată "Câteva 
consideraţiuni şi îndemnuri de început cu privire la Istoria veche şi Şti inţele 
ajutătoare" ,  Bucureşti , 1 920, ţinută la Facultatea de Litere şi Filozofie din laşi ,  
referindu-se la activitatea predecesorilor săi ,  P. Răşcanu şi T. Antonescu , a încercat 
să prezinte evoluţia cercetărilor şi concepţii lor cu privire la Istoria veche generală 
şi a disciplinelor ei ajutătoare. -

in acelaşi timp, activitatea rodnică desfăşurată de 1 .  Andrieşescu în domeniul 
arheologiei preistorice, la Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti , 1-a detrminat 
pe Vasile Pârvan să solicite pentru această discipl ină un loc legitim la Universitatea 
din BucureşW in acest fel, s-a reuşit să se creeze în 1 920, cu sprij inul profesorului  
N icolae Iorga ,  o decenţă de arheologie preistorică pe lângă catedra de Istorie an
tică şi epigrafie de la Facultatea de Litere şi Fi lozofie a Universităţii din Bucureşti, 
care a fost ocupată prin examen de către 1 .  Andrieşescu , preşedintele comisiei, 
profesorul D .  Onciu l ,  exprimând cu acest prilej laude candidatului pentru activitatea 
desfăşurată şi rezultatele obţinute 10. În 1 923 a fost promovat conferenţiar suplinitor, 
în 1 926 conferenţiar definitiv şi in 1 927 profesor de preistorie ,  devenind totodată şi 
d irectorul Seminarului  de preistorie până in 1 938, când, odată cu denumirea de 
arheologie şi preistorie a catedrei , acelaşi nume. l-a căpătat şi Seminarul respectiv, 

5. D. Berciu, Contributia lui Ioan Andriesescu la preistoria Daciei si a sud - estului 
Europei, p. 4,  10 .  

6. C .Mateescu, M .  Petrescu - Dimbovita. Seminarul de  arheologie preistorică. Zece 
ani de activitate, in Revista de Preistorie şi Antichilăfi nafionale, 11 - IV, Bucureşti, 1 940 , 
p.40. 

7 .  T. Sauciuc - Săveanu, Le orofesseur Ioan G.  Andriesescu, in Dacia, IX - X, 1 94 1  -

1 944, p. 7.  
8. J .  Benditer, D .  Berlescu, C. Cihodaru, M. Petrescu - Dimbovita. V. Popovici, Q.P_,_ 

cit . ,  p. 209. 
9. C. Mateescu, M .  Petrescu - Dimbovita. op. cit . ,  p. 40. 
1 0 .  Ibidem. 
1 1 .  Ibidem, p.  40 şi urm.  
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până la încetarea din viaţă a praf. 1. Andrieşescu11 . 
Paralel cu activitatea de conferenţiar şi profesor la Universitatea din Bucureşti , 

1 .  Andrieşescu a mai funcţionat la Seminarul Pedagogic Universitar şi la încă două 
şcoli secundare din Bucureşti 12 .  

in ceea ce priveşte activitatea la acest Seminar, în 1 937, la împl in irea a zece 
ani de la înfiinţarea lu i ,  ea a fost amănunţit consemnată într-un articol ,  elaborat de 
asistentul C. Mateescu în colaborare cu autorul acestei comunicări , pe atunci 
asistent onorific, apărut în 1 940 în Revista de Preistorie şi Antichităfi Nafionale, de 
sub conducerea praf. 1 .  Andrieşescun Din acest articol a reieşit grija permanentă 
a praf. 1 . Andrieşescu pentru pregătirea cadrelor tinere în domeniul preistoriei ,  dintre 
care unele devenind mai tâ rz iu cercetători recunoscuti pe plan naţional şi 
internaţional .  De ajutor au fost, în această privinţă, colecţi i le Seminarulu i  cu piese 
originale şi mulaje, fotografi i şi decalcuri , hărţi , diapozitive ş.a . ,  precum şi Biblioteca, 
conţinând publ icaţiile principale din Preistoria generală şi a sud-estului Europei şi 
periodice din ţară şi străinătate. Astfel înzestrat, Seminarul ,  având şi laborator de 
restaurare a ceramici i ,  era organizat ca un adevărat Institut de cercetare ştiinţifică, 
fi ind,  la vremea respectivă , în domeniul arheologiei preistorice, singuru l  de acest 
fel din ţara noastră14 .  

D in nefericire, în timpul bombardamentelor aeriene din 1 944, care au afectat 
serios clădirea Facultăţii de istorie din Bucureşti , spaţiul rezervat acestui Seminar 
a avut mult de suferit. Bibl ioteca şi colecti i le Seminarului ,  nefi ind evacuate, au 
fost în mare parte distruse, salvându-se ulterior prin investigaţii speciale , unele din 
piesele coleţiilor, printre care se numără şi acelea de argint şi argint aurit din 
mormântul de la Agighiol din Dobrogea. 

in cadrul orelor de preseminar, în cal itate de asistent onorific, încă din anul al 
treilea de studenţie şi apoi ca doctorand, am făcut săptămânal , la recomandarea 
profesorulu i ,  prezentări de materiale originale, mulaje şi planşe cu desene, însoţite 
totdeauna de completările profesorulu i . Această activitate, cu o tematică însă 
deosebită , am continuat-o încă patru ani, din 1 945 până în 1 948 inclusiv, şi în 
prezenţa succesorului său la catedră , praf. 1. Nestor, în calitate atât de asistent 
onorific al Facultăţii de Litere şi Fi lozofie a Un iversităţii din Bucureşti , cât şi ca 
as istent, d in  1 943,  ai Muzeu lu i  Naţional de Antich ităţi , aparţ inând aceleiaşi 
Universităţi . Condiţi i le acestea de formare a asistenţilor nu au mai existat, cum se 
ştie, mai târziu,  după Reforma invăţământulu i  Superior din 1 948, când seminari i le 
au fost lăsate pe seama asistenţilor, uitându-se, bineînţeles în mod intenţionat, că 

1 2 .  VI. Dumitrescu ,  � p. 37. 
1 3. C. Mateescu, M .  Petrescu - Dimbovita. op. cit . ,  p .  39 şi urm. 
14. I bidem, p.62. Din nefericire, in timpul bombardamentelor aeriene din 1 944, care 

au afectat serios clădirea Facultăţii de Istorie din Bucureşti, spaţiul rezervat acestui Semi
nar a avut mult de suferit. Biblioteca şi co lecţi i le Seminarului ,  nefiind evacuate, au fost in 
mare parte d istruse, salvându-se ulterior, prin investigaţii speciale , unele din piesele 
colectiilor, printre care se numără şi acelea de argint şi argint aurit din mormintul de la 
Agighiol. 
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marii profesori , ca Nicolae Iorga ,  erau prezenţi cu regularitate la această formă de 
învăţământ .  in această privinţă , în legătu ră cu formarea discipol i lor, este 
revelatoarea atitudinea lui Vasile Pârvan, recunoscut pe plan naţional şi internaţional 
pentru şcoala de arheologie pe care a creat-o şi care, fi ind întrebat dacă nu se 
teme că va fi depăşit de tinerii săi elevi ,  a răspuns: "nu mă tem de aşa ceva, fiindcă 
şi eu lucrez şi am un avans de 20 de ani faţă de ei". 

Mai mult încă , ţin să menţionez că profesorul ! .  Andrieşescu era preocupat şi 
de întocmirea, în cadrul Seminarului său, a unei bibliografii a Daciei preistorice, de 
către mine în colaborare cu asistentul Marius Moga de la Universitatea din Cluj ,  
ajuns u lterior di rector al Muzeulu i  Banatulu i  d in  Timişoara . Din motive însă 
independente de voinţa noastră , la care se adaugă şi încetarea din viaţă a 
profesorulu i  1 .  Andrieşescu la sfârşitul anului 1 944, această bibl iografie nu a mai 
fost continuată şi terminată. in aceeaşi ordine de idei , amintesc grija profesorulu i  
1 .  Andrieşescu de a avea la Seminar şi o evidenţă a lucrărilor privitoare la milenii le 
l . î. Hr. şi l .d . Hr. din bibl ioteca personală a profesorului N. lol{la din fosta locuinţă a 
acestuia din fosta str. Bonaparte 6, din apropierea Pieţei Victoria .  in acest scop, 
am lucrat două luni ,  întocmind numeroase fişe bibliografice în această bibl iotecă, 
condusă atunci de secretara profesorului N. Iorga ,  Valeria Costăchei-Donici , care 
a fost promovată ulterior bibl iotecar şef şi di rector adjunct la Institutul de istorie 
un�versală "N .  I orga" din Bucureşti şi conferenţiar la' Facu ltatea de Istorie a 
Universităţii din aceeaşi localitate. 

in privinţa cărţilor, pot să amintesc că profesorul 1. Andrieşescu şi-a constituit 
o bogată bibl iotecă şi acasă în str. Doamna Chiajna 14 ,  pe care am avut prilejul 
s-o cunosc după încetarea sa din viaţă, când m-am deplasat acolo în 1 945 cu 
profesorul 1 .  Nestor, în vederea întocmiri i inventarului pentru achiziţionarea ei de 
către Seminarul de sub conducerea succesorului său , prof. 1 .  Nestor, întrucât 
fosta bibl iotecă organizată de către 1. Andrieşescu , ca şi bibl ioteca Seminarului  de 
istorie antică , fostă "V. Pârvan", nefi ind evacuate, au suferit mari şi iremediabile 
pierderi în urma bombardamentelor aeriene din 1 944. Cu pri leju l  întocmir i i  
inventarului cărţilor din bibl ioteca lu i  1 .  Andrieşescu , achiziţionate ulterior de 
Facultatea de istorie d in Bucureşti , am putut constata , după subl in ier i le şi 
însemnările marg inale, că multe din acestea au fost consultate cu atenţie de către 
profesor, care , prin formaţia sa de arheolog şi istoric, avea interes pentru multe şi 
variate probleme de arheologie, istor� şi din alte domeni i .  

Datorită străduinţelor profesorului 1 .  Andrieşescu , Seminarul de arheologie şi 
preistorie a Universităţii din Bucureşti a publicat, în condiţii grafice corespunzătoare , 
şi un buletin ,  intitulat Revista de Preistorie şi Antich1iăji Najiona/e, având ca direc
tor pe profesor şi din care au apărut două numere, primul în 1 937, oferit membrilor 
celui de al XVI I-lea Congres Internaţional de antropologie şi arheologie preistorică 
din 1 937 de la Bucureşti şi Cluj ,  şi al doilea în 1 940, corespunzător numerelor I I - IV 
cu un conţinut bogat şi variat, în care un loc important, de altfel ca şi în primul ,  I-au 
ocupat contribuţi i le profesorului şi ale colaboratorilor săi ,  la care s-au adăugat şi 
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altele din ţară şi străinătate. 
Felul în care a fost organizat de profesorul 1. Andrieşescu Seminarul respectiv, 

cu un personal minim, constituit dintr-un docent, un asistent bugetar şi altul onorific, 
un bibliotecar, precum şi doi colaboratori externi ,  respectiv un desenator şi un 
laborant, ambii de la Muzeul Naţional de Antichităţi, la care a fost director prof. 
1. Andrieşescu in perioada 1 927- 1 935, poate constitui ,  după părerea noastră , şi 
astăzi ,  un model pentru felul cum trebuie să se prezinte o asemenea instituţie, 
este drept singura de acest fel in domeniul pre - şi protoistoriei din ţara noastră. in 
această privinţă, un exemplu, după părerea noastră, demn de imitat, 1-a oferit şi 
Seminarul de Pre - şi Protoistorie al Universităţii din Viena, condus cu ani în urmă 
de eminentul profesor austriac Richard Pittion i ,  conţinând, printre altele, pe lângă 
o bogată bibl iotecă, colectii arheologice cu piese din Austria şi alte ţări , organizate 
comparativ, pe epoci şi civilizaţii. 

O atenţie deosebită a acordat-o profesorul 1. Andrieşescu şi cursurilor sale 
universitare, tratând de obicei Preistoria generală cu specială privire asupra sud
estului Europei şi Daciei până la întemeierea Principatelor. Cursuri le acestea 
litografiate, cu o bogată informaţie şi larg orizont istoric, conţinând interpretări şi 
reconstituiri interesante privitoare la Preistoria Europei şi a Orientului Apropiat, in 
legătură de preferinţă cu sud-estul Europei şi Dacia, au fost considerate de autorul 
lor ca având valoare ştiinţifică , alături de lucrările publ icate15 . •  

La primul său curs din 1 920, ţinut in calitatea de docent la Seminarul de 
Istorie antică şi epigrafie, la indemnul lui Vasile Pârvan , cu tema "Răspândirea 
nord-vestică protoistorică a tracilor", a asistat oră de oră şi Vasile Pârvan , care 
s-a exprimat odată că acest curs a fost "o adevărată revelaţie", depăşind începutul 
unui nou curs16 .  

La cursurile pe care le-a susţinut, in continuare, în cal itate de conferenţiar şi 
profesor, s-a străduit să scoată în evidenţă particularităţile Preistoriei sud-estului  
european faţă de lumile central şi vest-europeană, egeană şi orientală,precum şi 
ale Daciei in contextul regiuni lor vecine, pe baza celor mai noi cercetări din vremea 
respectivă 17 .  

Cursurile profesoru lui 1 .  Andrieşescu erau precedate in  fiecare an de către o 
prelegere inaugurală, tratând diferite teme generale, ca de exemplu:-Definiţii ,  metode 
şi scopul Preistoriei ca ştiinţă şi ca obiect de învăţământ; Epoci şi perioade în 
trecutul indepărat şi mijloacele de a se ajunge la cunoaşterea lor; Precursori şi 
arheologi - aiurea şi la noi ; Al . Odobescu ca arheolog; România preistorică în 
Lexiconul lui Max Ebert şi in realitate; Cele mai de seamnă probleme actuale ale 
Preistoriei la noi ; Preistoria în ţările de nord ale Europei; Camille Jul ian şi antichităţile 

1 5. D. Berciu, Contributia lui Ioan Andriesescu la preistoria Daciei si a sud - estului 
Europei, p .  1 3 . 

1 6. C. Mateescu, M. Petrescu - Dîmboviţa ,_QIL.9.L p. 40. 
1 7. I bidem, p. 45. 
1 8. Ibidem, passim. 
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Prin cursuri le sale docte , susţinute cu căldură şi avânt, calităţi moştenite de 
la profesorul său T. Antonescu şi din atmosfera de înaltă elevaţie spirituală a laşi lor, 
in care s-a format in tinereţe1 9, 1. Andrieşescu s-a dovedit a fi fost un excelent 
profesor şi nu mai puţin pedagog , cu o îndelungată activitate la Seminarul pedagogic 
un iversita r d in  Bucu reşti20. Pe drept cuvânt poate fi considerat fondatorul 
invăţământului ştiinţific al Preistoriei la români . 

Din punct de vedere ştiinţific prof. 1 .  Andrieşescu, colaboratorul cel mai apropiat 
al lui Vasi le Pârvan, a efectuat cercetări de teren şi a scris studi i ,  prin care a adus 
contribuţii cu precădere din domeniul Preistoriei României. 

Astfel ,  in ceea ce priveşte cercetările de teren, a efectuat singur sau in 
colaborare cu 1 . Nestor, D. Berciu ş.a.  săpături arheologice in aşezările neolitice 
de la Sălcuţa , Sultana şi Fedeleşan i ,  din perioada de tranziţie de la eneolitic la 
epoca bronzului la Ostrovu Corbulu i ,  din epoca bronzului la Sărata Monteoru şi 
din cea de a doua epocă a fierului la Zimnicea şi Piscu Crăsani ,  precum şi in 
necropolele tumulară cu mormânt princiar din sec. al IV-lea in. Hr. de la Agighiol şi 
plană din secolele I I I  şi IV de la Oinac. 

Dintre aceste săpături , acelea din staţiunea eponimă de la Sălcuţa, consider
ate de uni i  ca primele săpături metodice la sud de Carpaţi , cu preocupări şi de 
stratigrafie 21 ,  nu au fost publ icate, întrucât manuscrisul lucrării a fost pierdut. in 
schimb acelea de la Sultana din vremea culturii Gumeln iţa22 şi de la Piscu Crăsani 
din a doua epocă a fierului23, la indemnul lui Vasile Pârvan, au fost publ icate, iar 
relativ la mormântul princiar de la Ag ighiol s-au publicat de 1. Andrieşescu numai 
planşele 24 ,  şi mult mai târziu de către prof. D. Berciu ,  cu care a colaborat, toată 
această importantă descoperire arheologică25. De altfel şi in ceea ce priveşte 
necropolele de la inceputul epocii migraţiilor de la Oinac, prof. 1. Andrieşescu a 
publ icat tot numai planşele26. Şi această săpătură , considerată de el model pentru 
epoca respectivă, completată cu unele date noi , a fost publ icată tot mai târziu ,  
după efectuarea unor noi  investigaţii de către prof. D. Berciu şi colaboratori in 
perioada 1 960- 1 962 , cu care prilej s-au descoperit noi morminte sarmatice de 
incineraţie şi indeosebi de inhumaţie din secolul al IV-lea, aparţinând culturii Sântana 

1 9. D. Berciu, op. cit . ,  p. 8. 
20. T. Sauciuc - Săveanu, op. cit . ,  p. 7, 9. 
2 1 .  D .  Berciu ,  op. cit . ,  p. 9.  
22. 1 .  Andrieşescu, Les fouil les de Sultana, in  Dacia, 1 ,  p. 51  şi urm.  
23. ldem, Piscul Crăsani. Descoperirile arheologice din vara anului 1 923, in "Analele 

Academiei Române. Mem. Sect. lst .", s. I I I ,  t. I I I ,  1 924 , p.1 şi urm. 
24. ldem, Quelques mots d'introduction, de souvenir et d'hommage, in Revista de 

Preistorie şi Antichităji najionale, 1 ,  1 937, pl.  XI I I  - XXVI I .  
25 .  D .  Berciu, Arta traco - getică , Bucureşti ,  1 969, p. 33 şi u rm . ;  idem, Das 

trakogetische F i.i rstengrab von Aqiqhiol in Rumănien, in 50. Bericht der Rămisch -
-Germanischen Kommission, 1 969, 1 97 1 ,  p. 209 şi urm. 

26. 1 . Andrieşescu, op. cit . ,  pl . XXVI I I - XXXVI . 
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de Mureş-Cerneahov. 
Participarea lui 1 .  Andrieşescu şi a discipol ilor lui Vasile Pârvan la cercetările 

de teren, sub formă de săpături şi recunoaşteri arheologice , in cadrul planului de 
anvergură al lui Vasile Pârvan pentru asemenea cercetări , a contribuit in mod 
substanţial la îmbogăţirea hărţii arheologice a României cu multe şi noi obiecte 
preistorice, cartate pe epoci şi perioade. Această hartă , la scara 1 /500.000 , la care 
s-a lucrat sub Vasile Pârvan,  in acord cu Uniunea Academiilor de la Bruxel les , din 
care făcea parte invăţatul ramân27,a fost, după incetarea din viaţă a acestuia, 
continuată de căţre 1 .  Andrieşescu şi de alţi arheologi români , fi ind expusă in anul 
1 929 la Muzeul Naţional de Antichităţi. 28 

Paralel cu activitatea de cercetare in muzee şi pe teren , praf. 1 .  Andrieşescu 
a elaborat şi diferite lucrări cu teme din preistorie, istoria rel igi i lor, istoria arheolog iei 
şi din alte domeni i ,  dintre care pe primul loc se situează cunoascuta sinteză din 
1 9 1 2  privitoare la Dacia inainte de romani ,  care a depăşit, prin interpretări pentru 
neol itic, lucrarea din 1 880 a lu i  Gr. Tocilescu , cu acelaşi titlu ,  dar cu conţinut mai 
mult de inventar29. . 

În domeniul preistoriei ,  praf. 1 .  Andrieşescu , pornind de la vârfuri le de sceptru 
de la Sălcuţa şi Fedeleşan i ,  a pus in discutie perpetuarea tradiţiei paleol itice , prin 
supravieţuir i ,  in arta p lastică din sud-estu l Europei30. În această privinţă, s-a 
considerat ulterior, că piesele respective, studiate de praf. 1 . Andrieşescu, la care 
s-a adăugat o alta de la Casimcea din Dobrogea , cu analogii in Iugoslavia şi 
Bulgaria ,  se datoresc relaţiilor triburilor nord-pontice cu populaţia autohtonă din 
vremea culturii Cernavodă 131 . 

În ceea ce priveşte epoca neolitică, căreia i-a crcordat o atenţie deosebită 
atât in lucrarea din 1 9 1 2 , cât şi in altele apărute ulterior, cu privire specială asupra 
culturilor Cucuteni şi Gumelniţa, praf. 1 .  Andrieşescu a sustinut teza origin i i  sud
est europene a ceramicii pictate de la noi , in opoziţie cu teza origin i i  orientale a 
acestei specii ceramice, susţinută de adepţii şcolii vieneze, precum şi legăturile 
neoliticului carpato-dunărean cu lumea egeană şi vest-anatoliană şi ale neoliticului 
sud-est european cu Egeea, Asia Mică, Caucaz şi sudul Rusiei , baza tracică a 
neoliticulu i  din spaţiu l  carpato-dunărean ş .a .32 Unele din aceste teze, in stadiul 
actual al cercetărilor, sunt discutabile sau chiar de neacceptat, cum este aceea 
relativ la coborârea tracilor sau prototracilor până in neo-eneolitic, spre deosebire 

27 . C. Mateescu, M. Petrescu - Dimbovita. op. cit . ,  p. 40. 
28. D. Berciu ,  Contributia lui Ioan Andrieşescu la preistor:ia Daciei şi a sud - estului  

Europei ,  p. 1 2 . 
29. Ibidem, p .  4. 
30. 1 .  Andrieşescu, Les survivances paleolithiques dans le milieu neolithique de la 

Dacie, in Bul/elin de la Section Historique. Academie Roumaine, 1 929, 1 5, p .  1 şi u rm. ;  D .  
Berciu, Q..IL.f.iL p.  1 4  ş i  urm. 

3 1 .  VI . Dumitrescu , Al. Vulpe, Dacia inainte de Dromichete, Bucureşti, 1 988, p .  40. 
32. O. Berciu, op. cit . ,  p .  9 şi  urm. 
33. Ibidem, p .  1 7 . 
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de Vasile Pârvan , care în mod just, i-a coborât doar până în Bronzul târziu33. 
În continuare, în ceea ce priveşte epoca bronzului din Dacia ,  studii le sale 

relativ la obiectele de bronz de la Sinaia şi PredeaP4 şi îndeosebi la depozitul de 
bronzuri de la Drajna de Jos şi sabia de bronz de la Bucium- laşi35 au meritul de a 
fi initiat cercetarea epocii bronzului ,  în regiuni le de la sud de Carpati ale României . 
De asemenea, în aceste studii s-a scos în evidenţă unitatea Bronzului carpato
dunărean ,  opunându-se conceptului de Bronz "ungar" acela de Bronz ungara
transilvănean şi ulterior româno-ungar36. 

În afară de aceasta, praf. 1. Andrieşescu , studiind în mod amănunţit tezaurul 
de obiecte de aur de la Vâlci-Trân din apropiere de Plevna37, 1-a considerat în mod 
just tracic şi nu traco-cimmerian,  ca alti cercetători , datându-1 însă în jur de 1 600 
î .Hr. şi nu în secolele XI I-XI î .Hr.38 cum se admite în general astăzi .  

În  legătură cu Bronzul târziu şi începutul primei epoci a fierulu i ,  pe praf. 
1 .  Andrieşescu 1-a preocupat şi problema culturii Lausitz, mult discutată din punct 
de vedere al apartenenţei etnice în vremea studii lor sale la Berl in . incl inând nu 
pentru i l l i r i ,  ci prentru traci, avându-se în vedere, după opinia sa, marea ei răspândire 
în Peninsula Balcanică şi Dacia39. Cercetările ulterioare au dovedit însă că nu este 
vorba în spaţiul carpato-dunăreano-pontic, ca şi în Balcani ,  de o prezenţă masivă 
a purtătorilor acestei culturi , ci doar de unele elemente ale ei, răspândite eventual 
prin purtătorii acestei culturi , în primul rând a unor obiecte de bronz de origine 
central-europeană40. 

Din punct de vedere etnic se poate -presupune, pentru spaţiul carpato
dunăreano-pontic, prezenţa prototracilor în Bronzul timpuriu şi mijlo(:iu şi a traci lor 
în Bronzul târziu şi Hallstatt-ul timpuriU4 1 .  În această privintă , dacă problema atribuiri i  

34.  1 .  Andrieşescu, Asupra epocii de bronz în România. 1 .  Un depozit de bronz la 
Sinaia. 2. Obiectele de bronz de la Predeal ,  în Buletinul Comisiunii Monumente/ar Istorice, 
Bucureşti, 1 91 5, p. 1 54 şi urm. 

35. ldem, Nouvelles contributions sur l'âge du bronze en Roumanie. Le dep6t de 
bronzes de Drajna de Jos et l'epee de Bucium, în Dacia, 1 1 ,  1 925, p .  345 şi  urm . .  

36. D .  Berciu, op. cit. ,  p .  1 8 .  
37 . 1 .  Andrieşescu, Consideratiuni asupra tezaurului de la Vâlci Trân lângă Plevna 

(Bulgaria). Cu o notă complementară de V. Pârvan,  în Analele Academiei Române. Mem. 
Secf. lst. , s.  I I I ,  t. V, Mem. 1 1 ,  1 925, p. 1 şi urm. 

38. lv. Marazov, Die Thraker - Kunst, Religion und Selbstvărstăndnis, în Gold der 
Thraker. Archaologische Schatze aus Bulgarien, Hildesheim, 1 980, p. 23.  

39. D .  Berciu, op. cit . ,  p .  21 şi urm. 
40. Mircea Petrescu - Dimbovita. Quelques poblemes concernant les relations des 

civilisations de 1' Europe orientale, centrale et occidentale au cours de l'âge du bronze et 
du Hal lstatt, în Europa indo- europea. Alti de/ VI - e  Congresse lnternazionale di Tracologia 
e de/ VII - e Symposium lnternazionale di Studi Traci, Palma de Mallorca. 24 -·28 Marzo 
1 992 , p. 52 şi urm .  

4 1 . ldem, Contribution des recherches archeologiques a l'etude des commence
ments de l'ethnogenese des Thraces dans l'espace carpato-ponto- danubien, în Studi di 
Paletnologia in onore di Salva/ore M. Puglisi, Roma, 1 985, p. 6 1 7  ş i  urm. 
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neoliticului tracilor de către 1. Andrieşescu nu s-a confirmat, în schimb prezenţa 
prototracilor şi tracilor în epoca bronzului şi Hal lstatt-ului timpuriu ,  susţinută de el 
pentru spaţiul carpato-dunăreano-pontic, este admisă astăzi în genera l .  În această 
privinţă , prof. 1 .  Andrieşescu poate fi considerat, că pe de o parte a pus bazele 
studieri i tracilor în epoca bronzului din spaţiul carpato-dunăreano-pontic şi pe de 
alta că a susţinut că la baza etnogenezei româneşti stă fondul tracic42 ,  atribuind 
însă o vechime mai mare tracilor nord-dunăreni faţă de cei din sudul fluviului ,  ceea 
ce nu se confirmă , de altfel ca şi teza contrarie. În afară de acestea, ' tot prof. 
1 .  Andrieşescu i se datoreşte studierea pentru prima dată la noi, din punct de vedere 
arheologica-istoric, a răspândiri i nord-vestice a traeilor43 

În acelaşi timp, praf. 1 . Andrieşescu , alături de traci , i-a avut în vedere şi pe 
i l l i r i ,  susţinând , ca şi praf. N. Iorga mai târziu , că au avut un rol mai mare decât l i  
s-a acordat în istoria românilor44 . În schimb, după opinia sa , sciţii au fost trecători , 
nefi ind atestată o epocă scitică în Dacia şi sud-estul Europei45. 

Contribuţii importante a adus prof. 1. Andrieşescu şi în legătură cu problema 
civilizaţiei geto-dacice în lucrarea sa relativ la descoperirile arheologice , din vara 
anului 1 923,  din aşezarea de la Piscu Crăsani .  De altfel ,  lucrarea aceasta, prima 
prezentare metodică a rezultatelor unei săpături arheologice în o aşezare dacică 
d in reg iunea sud-carpatică a României ,  a interesat în mod deosebit pe Vasile 
Pârvan , care , datorită poziţiei ei caracteristice din Câmpia Munteniei ,  a hotărât 
cercetarea ei înaintea oricărei alteia , introducând apoi rezultatele ,  cu unele 
completări , în capitolul al IV-lea din monumentala sa operă Getica46. 

În acelaşi timp, prof. 1. Andrieşescu , susţinând autohtonismul şi continuitatea 
substratu lui  traco-i l ir şi traco-dacic, nu a subapreciat rolul civilizaţiei superioare, 
greacă şi romanică47 .  

Alte contribuţii a le  prof. 1 .  Andrieşescu privesc începuturile epocii migraţi i lor, 
care I-au preocupat după săpăturile sale metodice din necropola de la Oinac. În 
această privinţă , ocupându-se , în lucrarea sa din 1 924, de trecerea de la preistorie 
la evul mediu ,  s-a referit în mod amănunţit şi la studiile meticuloase ale lu i  C .  
Diculescu , pe baza izvoarelor l iterare, privitoare la  unele triburi vechi germanice 
din Dacia48. 

42. D .  Berciu ,  Ioan Andriesescu şi conceptia tracizantă în istoriografia românească, 
p .  1 0  şi urm. 

43. 1. Andrieşescu, Asupra răspândirii nord - vestice a tracilor, in Închinare lui N. 
Iorga cu prilejul implinirii vârstei de 60 ani, Cluj, 1 93 1 ,  p . 1 ş i urm. 

44. D. Berciu ,  Contributia lui Ioan Andriesescu la preistoria Daciei si a sud - estului  
Europei ,  p .  23 şi  urm. 

45. Ibidem, p .  25 şi  urm .  
46. V. Pârvan,  Getica. O protoistorie a Daciei, ediţie îngrij ită de R. Florescu, Bucureşti, 

1 982, p. 1 06 şi urm. 
47. D. Berciu ,  Ioan Andriesescu si conceptia tracizantă in istoriografia românească , 

p. 1 2 .  
48 . 1 .  Andrieşescu, D e  la preistorie la evul mediu .  Păreri indrumătoare si fapte 

arheologice si istorice, Bucureşti, 1 924, p .  1 1  şi urm. 
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La aceste contribuţii se adaugă şi altele din unele lucrări ale sale din domeniul 
artei preistorice49 sau de caracter teoretic cu privire la studii le de arheologie şi de 
preistorie , precum şi in legătură cu istoria arheologiei din România şi alte ţări ale 
Europei ,  cu care prilej s-a referit la meritele lui Al . Odobescu50. Gr. C .  Buţureanu51 
şi Camille Jul l ian52. 

in ceea ce-l priveşte pe Al. Odobescu, a scos in evidenţă stăruinţele acestuia 
ca cel de al X-lea Congres Internaţional de Antropologie şi arheologie preistorică 
să aibă loc la Bucureşti in 1 885, dar care nu a avut loc decât in 1 889 la Paris, la 
care a participat Al . Odobescu , contribuind din plin la succesul comunicării privitoare 
la descoperirile eneolitice de la Cucuteni, susţinută de Gr.C .  Buţureanu.  

Relativ la Gr.C. Buţureanu, prof. 1 .  Andrieşescu a publicat introducerea acestuia 
la "Preistoria in România. Studiu de arheologie preistorică şi etnografie", lucrare in 
manuscris din 1 898, care s-a pierdut cu prilejul distrugerii bibliotecii Seminarului 
de arheologie preistorică, in urma bombardamentelor aeriene din 1 944. in nota la 
" Introducerea" publ icată de prof. 1 . Andrieşescu sunt unele date uti le privitoare la 
activitatea ştiinţifică a lui Gr.C .  Buţureanu, fost profesor de istorie la diferite l icee 
din laşi .  Din aceste date rezultă că acesta a fost indemnat-şi iniţiat in preistorie de 
către poetul şi arheologul amator Neculai Beldiceanu. În 1 9 1 5  prof. 1. Andrieşescu 
a achiziţionat pentru Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti colecţi i le lu i  
Gr. C .  Buţureanu, unele din cărţile sale ş i ,  in păstrare "cu titlu de imprumut spre 
publicare", manuscrisul său din 1 898, cu două versiul")i ,  română şi franceză. Din 
nefericire însă planşele la acest manuscris l ipseau aproape in intregime. 

În fine ,  in ceea ce-l priveşte pe Camille Jul l ian, fost elev al lu i  Fustel de 
Coulanges şi care a i lustrat cu multă strălucire catedra de istorie şi antichităţi 
naţionale de la College de France, prof. 1 .  Andrieşescu, intr-o lecţie de deschidere 
a cursulu i ,  ţinută la inceputul anului universitar 1 93 1 - 1 932 şi apărută in Cursul 
multiplicat al aceluiaşi an şi apoi publ icată in 1 940 cu muie completări , 1-a considerat 
pe acest mare istoric al antichităţi i , autor al unei vaste sinteze a istoriei Galiei , in 
opt volume, ca pe un reprezentant tipic al studiilor de preistorie şi antichităţi naţionale. 

Meritele ştiinţifice ale prof. 1. Andrieşescu au fost recunoscute in ţară şi 
străinătate, prin alegerea sa ca membru corespondent al Academiei Române ( 1 928), 
membru al Institutului arheologic german ( 1 929), membru al Societăţii Anticarilor 
din Londra ( 1 933) şi al altor instituţi i ,  precum şi prin acordarea ordinului "Steaua 
României" in grad de ofiţer pentru învăţământ ( 1 942)53. 

49. ldem, Artele si timpurile preistorice la noi, in Artă şi tehnică grafică, 1 939, 4 - 5, p .  
25 şi urm. 

50 . ldem, Al. Odobescu et le X - e Congres d'  a nthropologie at d'archeologie 
prehistorigue, in Revista de Preistorie şiAntichităji Najionale, 1, 1 937, p.  1 1  şi urm .  

51 . Ibidem, p .  1 7  ş i  urm. 
52. 1 . Andrieşescu, Un reprezentant tipic al  Studi i lor de Preistorie si Antichittăti 

nationale : Ca miile Jul l ien, in Revista de Preistorie şi Antichităji Najionale, 1 1 - IV, 1 940, p. 
9 şi  urm. 

53. S .  Cândea, Bibliografia lucrărilor stiintifica ale cadrelor didactice Universitatea 
Bucuresti, 1, A - L, 1 970, p.  1 5  şi  urm. 
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Cu prilejul participării la Simpozionul Naţional "Vasile Pârvan în casă nouă", 
organ izat de Muzeul Judeţean de Istorie " lu l ian Antonescu" din Bacău , în 
colaborarea cu Inspectoratul Judeţean pentru Cultură a judeţului Bacău ,  ca fost 
timp de peste 1 O ani ,  student, doctorand şi asistent onorific al primului profesor 
român de preistorie din ţara noastră, am considerat, ca în semn de recunoştinţă 
pentru îndrumare, încurajare şi sprijin binevoitor, să scot în evidenţă unele aspecte 
de ordin biografic, didactic şi ştiinţific ale ctitorului arheologiei preistorice dit:J ţara 
noastră şi ,  în acelaşi timp, fost cel mai apropiat colaborator a lui Vasile Pârvan.  În 
acest fel ,  am considerat că , alături de cele scrise anterior de praf. D. Berciu în 
1 945 şi 1 988 şi de C. Mateescu şi subsemnatul în 1 940 relativ la activitatea didac
tică şi ştiinţifică a praf. 1 .  Andrieşescu, comunicarea de faţă să reprezinte încă un 
pios omagiu adus memoriei acestui pioner al învăţământului şi studiilor de preistorie 
din ţara noastră, datorită căruia a fost posib i l ,  prin colaborarea strânsă cu Vasile 
Pârvan ,  să se pună bazele unei şcoli de arheologie preistorică la noi , ale cărei 
rezultate au fost foarte bine apreciate şi peste hotare, după cum rezultă şi din cele 
scrise în 1 938 de reputatul arheolog finÎandezA.M. Tallgren: "Activitatea arheologică 
din România, în timpul ultimilor 1 0  ani , este una din cuceririle cele mai mari pe care 
le are de însemnat ştiinţa noastră"54 . Această apreciere, deosebit de favorabiă, se 
datoreşte ctitorilor şcolii româneşti de arheologie, Vasile Pârvan şi Ioan Andrieşescu , 
precum şi elevilor lor Radu şi Ecaterina Vulpe, Vladimir şi Hortensia Dumitrescu , 
Ion Nestor, Gh .  Ştefan ,  Dorin Popescu , D .  Berciu ş .a .  

54.  A. M .  Tallgren, Mouvement scientifique, în Eurasia Septentrionalis Antiqua, XI I ,  
1 938. p.  237. 
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Resume 

Ioan Andrieşescu , le plus proche col laborateur de Vasile 
Pârvan 

Ioan Andrieşescu ( 1 888 - 1 944) , ancien professeur a la chaire d'archeologie 
et de prehistoire a la Faculte des Lettres et de Philosophie de I'Universite de Bucarest 
et ancien membre correspondant de !'Academie Roumaine, avec des etudes a 
laşi et a Berl in ,  a ete le plus proche collaborateur de Vasile Pânian. 

Ainsi , i l  a collabore avec le grand savant roumain, au debut en tant que chef 
de la Section d'archeologie prehistorique au Musee National des Antiquites de 
Bucarest et puis tant que docent et maitre de conference a la Faculte des Lettres 
et Philosophie de I 'Universite de Bucarest, ou il est devenu professeur en 1 927, 
l 'annee de la mort de Vasile Pârvan. 

La remarquable activite didactique et scientifique du professeur 1 .  Andrieşescu 
a preoccupee 1 '  assistant Corneliu Mateescu et moi-meme dans un article paru en 
1 940 dans "Revista de Preistorie şi Antichităţi naţionale", I I - IV (sous sa redaction). 
a insi que dans deux articles a pres son mort, publ ies par le praf. D. Berciu en 1 945 
et 1 988. De meme, apres la mort de Vasile Pârvan i l  a occupe dans la periode 
1 927 - 1 935 aussi le paste de directeur du Musee National des Antiquites . 

Comme ancien etudiant, doctorand et assistant honorifique de ce professeur 
a I 'Universite de Bucarest, depuis 1 933 jusqu'a son mort en 1 944 , j'ai eu l'occasion 
d'apprecier a sa juste valeur son activite didactique et scientifique. 

Ainsi, du point de vue didactique, le professeur 1 . Andrieşescu a accorde une 
attention particuliere a ses cours de Prehistoire generale qui se remarquaient par 
une riche information et par un large horizon historique. Dans se cours, i l  a mis en 
evidence les particularites de la Prehistoire du Sud-Est de !'Europe en relation 
avec les mondes central et est- europeen , egeen et oriental ,  ainsi que de la Dacie 
dans le contexte des regions voisines. Par ces cours, le professeur 1. Andrieşescu 
peut etre considere comme le fondateur de l'enseinement scientifique de la 
Prehistoire chez les Roumains. 

Du point de vue scientifique, le professeur 1. Andrieşescu a effectue des 
recherches archeologiques de terrain et a ecrit des ouvrages remarquables par 
leurs contributions dans le domaine de la Pre-et Protohistoire de la Roumaine. 

Parmi ses fouilles, effectuees seul ou en collaboration avec 1 .  Nestor, D. Berciu 
et d'autres archeologues, sant bien connues celles du domaine de l'eneolithique 
(Sălcuţa, SuJtana et Fedeleşeni) ,  de la periode de transition de l'eneolitique a l 'âge 
du bronze (Ostrovu Corbulu i) ,  de l'âge du bronze (Sărata Monteoru) ,  du deuxieme 
âge du fer (Zimnicea, Piscu Crăsani et Agighiol) et du debut de l'âge des migra
tions (Oinac). 

La participation de 1 .  Andrieşescu et des disciples de Vasile Pârvan aux 
recherches de terrain (fouil les et recherches de surface) dans le cadre du plan 
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d'envergure de Vasile Pârvan , a contribue essentiellement a l 'enrichissement de 
la carte archeologique de la Roumanie. 

En meme temps, le professeur 1 . Andrieşescu a elabora aussi de differents 
travaux scientifiques sur des themes de prehistoire, d'histoire de la religion, d'histoire 
de l 'archeolog ie et dans d'autres domainjs. La premiere place l 'occupent sa 
synthese concernant la Dacie avant les Romains ( 1 9 1 2) ,  le rapport sur les foui l les 
de Piscu Crăsani ( 1 924) reproduit et complete par Vasile Pârvan dans Getica , la 
synthese h istorique et archeologique concernant la transition de la prehistoire au 
Moyen Âge ( 1 924) ,  le rapport sur les fou il les de Sultana ( 1 925), ses considerations 
sur l'âge du bronze en Roumanie, respectivement le depât d'objets en bronzes de 
Drajna de Jos et l 'epee de Bucium ( 1 925), ainsi que sur le tresar de Vâlci Trân ,  
pres de Pleven (1 925) , les arts dans les temps prehistoriques en Roumanie ( 1  �39) , 
et d'autres ou il a mis en evidence les merites d'AI . Odobescu , Gr. C. Buţureanu et 
Camille Jul l ian. 

Enfin ,  les merites scientifiques du professeur 1 .  Andrieşescu ont acquis leur 
reconnaissance en Romanie et a l 'etranger par son election comme membre 
correspondant de !'Academie Roumaine ( 1 928),  comme membre de 1' Institut 
archeologique al lemand ( 1 929), comme membre de la Societe des Antiquaires de 
Londres ( 1 933) et d'autres institutions, ainsi que par la decoration avec l'ordre 
"L'etoile de la Romanie" en grade d'officier pour l'ensergnement ( 1 942) .  

Cette contribution represente un pieux hommage dedie a la memoire de ce 
valeureux pionnier de l'enseignement et des recherches de prehistoire dans notre 
pays. Grace a l'etroite collaboration avec Vasile Pârvan ,  an a pu mettre les bases 
d'une ecole moderne d'archelogie prehistorique en Roumanie. Cette ecole, fondee 
par Vasile Pârvan et Ioan Andrieşescu , a ete continuee avec succes par leurs 
disciples Radu et Ecaterina Vulpe , Vladimir et Hortensia Dumitrescu , Ion Nestor, 
Gheorghe Ştefan, Dorin Popescu , Dumitru Berciu et d'autres, ainsi qu'aujourd'hu i  
par les eleves de ceux-ci. 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro


